

## Zametač snov

Neil Gaiman z knihy Dym a zrkadlá

Prebudenie. To je moment, ktorým končí každý sen, moment, po ktorom ti neostáva iné, než vymeniť svet šialenstva a slávy za dennú šichtu bežných ľudí, moment, kedy cez trosky tvojich opustených túžob kráča zametač snov.

Kým asi tak bol, keď ešte žil? Žil vôbec niekedy? Rozhodne ti na túto otázku odpoveď nedá. Svoj mrzutý fádny hlas totiž používa zriedkavo, a keď už, tak rozpráva iba o počasí, alebo o šanciach, výhrach, či prehrách určitých športových tímov. Pohádza každým okrem seba.

Sotva sa prebudíš a už prichádza k tebe aby mohol zmiestť všetky kráľovstvá, zámky, anjelov aj sovy, hory či oceány. Zmetie túžbu, lásku aj milencov, mudrcov, neskutočné motýle a kvety, beh jeleňa a dokonca aj potopenie Lusitanie. Zmetie všetko, čo si zanechal v ríši snov, život, ktorý si žil, oči, ktorými si zízal, aj tú písomku, ktorú si nedokázal nájsť. Ženu, ktorá svoje ostré zuby ponorila hlboko do tvojej tváre, mníšky túlajúce sa lesom, ruku bez života, ktorá sa predrala cez vlačnú vodu kúpeľa, krvavočervené červy hemžiace sa na mieste, kde mala byť tvoja hrud', potom čo si rozopol svoju košeľu, to všetko zmetie do zabudnutia.

Všetko čo si zobudením zanechal vyzametá dočista. Vyzametá to, aby to potom mohol spáliť, čím vybieli maliarske plátno, na ktoré budeš zajtra v noci maľovať svoje sny.

Ak ho stretneš, chovaj sa s úctou. Správaj sa slušne, na nič sa nevyptuj, teš sa z víťazstiev jeho tímov, poľutuj ich prehry a hlavne pritakávaj na všetko, čo sa týka počasia. Prejav mu rešpekt, ktorý si tak vyžaduje, ktorý mu náleží.

Sú totiž ľudia, ktorí už nemajú tú vymoženosť, že ich zametač snov, s jeho ručne balenými cigaretami a tetovaním draka navštívi.

Už si ich videl. Trasúce sa ústa, zarytý pohľad, a samé bľabotanie, mrnčanie a fňukanie. Niektorí sa túlajú po meste odetí len v ošarpaných šatoch, svoj majetok nosiac si pod plecami. Ostatní sú uväznení v tme, na miestach kde už nemôžu ublížiť nikomu, dokonca ani sebe. Nie sú šialení, teda, strata zdravého rozumu je jeden z menej závažných problémov. Toto je horšie než šialenstvo. Oni ti povedia, ak ich necháš. Oni sú tí, čo žijú zo dňa na deň v troskách svojich snov, ktoré nemá kto odpratať. Keď ťa totiž zametač snov raz opustí, už sa nikdy nevráti späť.